



2014年1月26日,习近平来到内蒙古军区边防某部,看望慰问戍边官兵。

# 中南海上班族

他是世界上人口最多国家的总书记,是最大政党的领导者,他也和我们中的大多数人一样,是一名上班族。假如我们能在年终领到一份成绩单,无疑,习近平的那份更加引人注目。

近日,哈佛大学肯尼迪政府管理学院艾什中心官方网站公布对世界主要国家领导人形象的全球公众调查结果,在受访者对本国领导人认可度、30国受访者对十国领导人认可度,以及受访者对本国领导人正确处理国内及国际事务信心度方面,排名第一的,都是在北京上班的习近平。

循着这位中南海上班族的足迹,我们可以看到这一年来中国改革的轨迹,和这名领导人经略周边的智慧和底气。

本报记者 宋立山 实习生 王景霞

## 常在单位加班 夜里12点的请示照批



习近平考察江苏农民家时,“突击”厨房看民生。

11月11日下午5点,当天凌晨熬夜抢购的上班族终于盼到下班,他们迫不及待回家洗个热水澡,夜色未深时便倒头睡下。

而在北京市西城区西长安街大院子里,有一位61岁的上班族却还要加班,当天晚上他要接待一位远道而来的朋友——美国总统奥巴马。一年多前,这位老朋友在加州安纳伯格庄园盛情而又别致地接待了中南海的上班族习近平。

忙碌了一整天的习近平可不比熬夜抢购的年轻人轻松,下午他刚从远在72公里之外的雁栖湖赶回来,当天上午,他在那里参加了亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议。过去两天,他已经会见了近20位国家和地区领导人。假设每位客人会坐半个小时,累计就要600分钟,也就是十个小时。

即使行程紧张,他还是在凛冽的寒风中,披上黑色大衣,在中南海瀛台,抖擞精神,迎接老朋友。

晚上的中南海,水波荡漾,树影婆娑。习近平边散步,边向奥巴马介绍瀛台的历史,他用故事告诉这位美国朋友,中国人民几千年来信奉的是“和合”,不会掉入你死我活的“修昔底德陷阱”。

开会交流,加班会客,这位兢兢业业的六旬上班族在这次主场外交中写就了一份圆满的答卷:美国将为从事商务、旅游活动的中国公民颁发有效期最长为10年的多次入境签证,更多的天然气资源将从西伯利亚输送而来,中韩完成自贸区协定实质性谈判,《北京反腐宣言》为正在不断升级的反腐风暴再添利器……

在习近平的工作日历中,朝九晚五是个陌生的词汇,实际上,他经常加班。如果你不信,不妨听一下中央办公厅主任栗战书是怎么说的,“他的工作作风非常严谨,工作节奏也很快。报送给总书记的请示,不管多晚,即使到了夜里12点,第二天早上都能收到他的批示。”

## 开办中南海学习班,重拾“老班长”改革勇气

虽居庙堂之高,但习近平担当的角色,在我们的日常生活中也能找到,比如“班长”。

早在知青年代,习近平就酷爱学习,白天干一天活,深夜还要在煤油灯下读那些砖头一样厚的书。而如今,身居高位,他比一般的上班族更需要充电。

中南海有个学习班,习近平是“班长”,同学是中共中央政治局委员。

截至12月5日,十八大以来,“班长”习近平已经组织“同学们”集体学习19次。从“我国历史上的国家治理”到“加快自由贸易区建设”,阅古览今,都是在“为国家如何更好”的议题吸取养分。

这一年,习近平学到了什么?这或许可以从他对“老班长”邓小平的纪念中找到答案。

30多年前,邓小平以破天荒的勇气,开启中国改革开放的大幕。30年后,为实现中华民族伟大复兴的中国梦,习近平接过改革的接力棒,重拾改革的勇气。这股改革之风从经济吹向政治,从政治吹向文化,更吹进了寻常百姓家。

当济南彩石山庄的业主告别上访、诉诸法律即可要回购房款时,当创业的大学生只用1元即可开办公司时,当GDP向雾霾低头时,改革便成了老百姓家里的“柴米油盐”,多了少了,咸了淡了,都能品得出,尝得到。

在改革路上,习近平低头走路,又不忘抬头看天,他既推崇战国时期的商鞅变法,宋代的王安石变法和明代的张居正变法,却又不忘记清末张之洞的箴言,“旧

者因噎而食废,新者歧多而羊亡;旧者不知通,新者不知本。不知通则无应敌制变之术,不知本则有非薄名教之心。”

推进改革,少不了开会。本报记者根据新华社公开报道进行了粗略的统计,仅2014年前11个月,习近平参加的会议就至少达97次,也就是说,平均每三天半就要开一次会,这还未算其出访时间的各种会议。

可别小瞧这些会议,它们与你的生活息息相关。10月20日至23日在京召开的十八届四中全会,通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》。

如果你是律师,将来你有可能被选拔为法官了;如果准备考公务员,未来求职时可能需要向宪法宣誓了;如果你去打官司,有领导干部插手,你得掂量一下会有啥后果了;编纂民法典再次被提出,未来你又会多一个“护身符”。

习近平开会,不都是板着脸,说说笑笑也是常有的事。10月15日,习近平邀请72名文艺工作者开了一次座谈会,其中不乏贾平凹、李谷一、欧阳中石、李雪健、冯小刚等大腕。在当晚的央视新闻联播画面中,罕见地播放了习近平和众位艺术家有说有笑的轻松场面。休会时,习近平和艺术家们各自找老朋友聊天,三五围坐,颇为欢乐。习近平现场回忆了自己青少年时读书时的如饥似渴,“当时的文学经典,毫不夸张地说,能找到的我都看了。”

## 在海外连续工作18小时,还好有位贤内助



今年访印期间,习近平和夫人彭丽媛在印度总理莫迪陪同下荡秋千。

或许有人会这样想:习近平住在中南海,上班又在中南海,不用挤地铁,不用怕堵车,没准还能睡个懒觉,八点半起床,也晚不了九点上班。

可是,习近平得经常出差啊。

12月13日,时值岁末,江苏省镇江市永茂圩自然村的洪家勇家中来了一位稀客,此人走进厨房,掀开锅

盖,闻着土豆烧肉说:“真香!”来者正是习近平,这位知青年代曾经生吃猪肉的总书记,忘不了当年的苦日子,他每年都会到全国各地考察调研,看看老百姓日子过得怎么样,想想怎样才能让老百姓过上好日子。

据统计,自2012年11月15日就任中共中央总书记以来,习近平两年间已在全国17个省市区,用60天时间展开考察调研。仅2014年,习近平的足迹就遍及内蒙古、河南、新疆、上海、福建、江苏。

9月17日,在印度吉吉拉特邦的一个河边公园里,一对中国夫妇荡着秋千,这正是访印的习近平及其夫人彭丽媛。照片上,彭丽媛坐在秋千上,习近平在旁边轻推,场景温馨,宛如一对刚刚热恋的情侣。

习近平出差海外十分辛苦,出访期间曾经连续工作18个小时,不过,跟在国内考察相比,好在“习大大”还有“彭麻麻”陪伴左右。在访韩期间,彭丽媛还开玩笑说,年轻时候的习近平长得像都敏俊。

2014年,习近平的出访足迹遍布亚洲、欧洲、拉美、大洋洲等四大洲18个国家,共计46天之多。其前往俄罗斯索契参加冬奥会开幕式,更是开启了“点穴式”精准外交的先河。

实际上,即便习近平不出访,不考察,休息时间也非常少。本报记者统计发现,2014年前11个月,新华社和人民日报没有习近平报道的只有105天。这105天中很多是工作日,习近平没有看电视,却也在兢兢业业上着班。